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Podzim je druhé jaro, kdy je každý list květem. 
Valeriu Butulescu 
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ÚVODNÍK STAROSTY 
Vážení spoluobčané a přátelé naší obce. 
V minulém čísle Držkováčku jsem nám všem 
přál, aby se počasí umoudřilo a přineslo více 
slunných dní. Počasí ale neposlechlo, a tak 
máme podzim již od července, ačkoli oficiálně 
začal až 22. září. Pokud bude tento trend 
pokračovat, tak si alespoň můžete ukrátit čas 
přečtením tohoto vydání našeho čtvrtletníku a 
zaznamenáním akcí, které připravujeme na 
nadcházející období. Těšit se můžete třeba na 
divadelní představení v KTD. Poté na 

rozsvícení vánočního stromečku, setkání se 
seniory na obecním úřadě a v lednu na skvělou 
hudbu a výtečnou kuchyni na mysliveckém 
plese. Jelikož další vydání Držkováčku bude až 
v roce 2026, tak Vám již nyní přeji příjemné 
prožití adventu a vánočních svátků a šťastné 
vykročení do nového roku. 
 

Jaroslav Salaba 
starosta obce  

 

OHLÉDNUTÍ ZA LETOŠNÍ POUTÍ 
vatobartolomějskou pouť již odvál čas, ale 
ještě bychom vám všem chtěli poděkovat 

za velmi hezkou návštěvu. Přestože letošní 
ročník nebyl v duchu letního počasí, vaše hojná 
účast nám udělala velkou radost a doufáme, že 
vás pro změnu potěšil náš program. Velké 
poděkování patří skupině Artus Bohemia za 
jejich vystoupení a doprovodný program. 
Okamžitě po pouti jsme se pustili do plánování 
příštího ročníku, tak doufáme, že pro vás 
vymyslíme zase něco zajímavého. Hudba pro 
příští rok je již zajištěna, už ladíme pouze 
doprovodný program. Velkou radost nám 
udělali letošní soutěžící, kteří se ucházeli o titul 
autora nejlepšího pouťového koláče. V 
letošním roce se všichni soutěžící vytáhli a bylo 
těžké rozhodnout o vítězi. Být to na nás, rozdali 
bychom ceny všem. Ale hlas lidu, hlas boží. A 
právě vaše hlasy rozhodl o vítězce Martině 
Šourkové, která se tak přidala mezi elitu pekařů 
v naší obci. A jak je zvykem, zde vám 
přinášíme recept na její vítězný výrobek: 

350g hladké mouky, 150g polohrubé mouky, 3 
žloutky, 100g rozpuštěného sádla, 250ml 
mléka, 80g cukru, vanilkový cukr, 30g droždí, 
špetka soli, citronová kůra. 
 
Z mléka a droždí si uděláme kvásek. Poté 
postupně přidáváme všechny suroviny. 
Necháme kynout cca 1 hodinu. 
 
Z těsta si tvoříme buchty plněné tvarohem. Do 
buchty uděláme důlek, do kterého dáme 
ořechovou nebo makovou náplň. Posypeme 
drobenkou (80g polohrubé mouky, 50g 
moučkového cukru, 50g másla). 
 
Pečeme na 180 stupňů. 
 
Po upečení potíráme koláče rozpuštěným 
máslem s kapkou rumu. 

 
Přejeme vám dobrou chuť.

  
 

S 

Křížovka 
Správná odpověď na tajenku křížovky z 
minulého čísla zněla: DOVOLENÁ V 
CIZINĚ. Obdrželi jsme 29 správných 
odpovědí. Ačkoli pro příště musíme lépe 
vyznačit, že tajenka má dvě části. Ponaučení 
pro nás. Ze všech zapojených luštitelů jsme 
na zasedání zastupitelstva losovali jednoho 
výherce, a tím se stal pan Kryštof Ostříž. 
Výherci gratulujeme. Vám ostatním přejeme 
štěstí při dalším losování naší soutěže. 

Prázdninová hra 
V rámci letošní prázdninové hry bylo 
odevzdáno 46 hracích karet. A z těchto 
odevzdaných karet jsme vylosovali tři 
šťastné výherce, kteří obdrželi krásné 
deskové hry. Od účastníků máme moc 
hezkou pozitivní zpětnou vazbu, za kterou 
děkujeme. Na příští rok zkusíme vymyslet 
zase něco nového, co by vám prázdninový 
čas trochu zpestřilo a třeba i potrápilo 
mozkové závity. 
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PODĚKOVÁNÍ ZA SPOLUPRÁCI 
 blížícím se koncem tohoto roku bychom 
chtěli vyjádřit velký dík a vděčnost všem, 

kdo nám podáváte pomocnou ruku, svaly a 
hlavně čas jako dobrovolníci, když pomáháte s 
přípravami nebo průběhem našich veřejných 
akcí, aby si je návštěvníci mohli užít. Jmenovité 
poděkování patří paní Arance Šourkové za její 
trpělivost s mou gramatikou, za její vášeň pro 
vedení obecní knihovny a za nápad, aby se 
místní dámy mohly setkávat jednou měsíčně ve 

čtvrtek při kávě a čaji. Za nehasnoucí úsilí a 
zápal pro věc děkuji Jindřišce Čílové, která se 
krásně zhostila přípravy historického okénka v 
našem občasníku, za její přínosné podněty a 
připomínky, kterými se dále zabýváme, ale 
bohužel je občas těžké je realizovat. A dík patří 
i všem dalším spolupracovníkům, kteří zajišťují 
chod naší obce a starají se o to, abychom se tu 
již dnes měli jako zítra. Všem moc děkujeme.

  

KAPLIČKA SV. JANA NEPOMUCKÉHO 
 minulém roce se kaplička u silnice poblíž 
KTD dočkala nového kabátu, který jí velmi 

sluší. V průběhu tohoto roku se do kapličky 
navrátila nově vyřezaná socha sv. Jana 
Nepomuckého, za jejíž ztvárnění ještě jednou 
velice děkujeme panu Michalu Járovi. Přestože 
vytvoření přesné repliky nebylo možné, 
pokoušel se vycházet z poskytnutých fotografií 
a podkladů a zachovat původní formu. Přesto 
lze konstatovat, že novému Janovi na rtech 
ulpívá drobný úsměv, který soše přináší nový 
nádech určité osobitosti a vzbuzuje jakousi 
radostnou emoci při pohledu na něj. 
K výsadbě nových kaštanů po stranách kapličky 
jsme nakonec přistoupili až nyní na podzim. 
Měli jsme obavu ze suchého léta, kdy by 
zakořenění stromů mohlo vejít vniveč. Nejprve 

jsme se museli zbavit starých kořenů a 
vyvarovat se poškození kapličky, neboť kořeny 
prorostly až pod její základy. Vysazeny byly 
dva kaštany jedlé s názvem Bouche de Betizac. 
Jedná se o francouzský kultivar, který jsme 
vybrali především proto, že odrůda dosahuje 
výšky mezi 7 až 10 m a má kompaktní korunu, 
která se postupně rozšiřuje do kulovitého tvaru. 
Nechtěli jsme vedle kapličky vysadit odrůdy, 
které by dosahovaly přehnaných výšek. Na 
podzim se listy barví do zlata, plody dozrávají 
v září a dobře se vylupují. Mají vynikající chuť, 
vhodnou pro různé kulinářské účely. Naším 
cílem bylo vysadit stromy, které, jak doufáme, 
budou kapličku důstojně doplňovat a na podzim 
se stanou sběračským cílem mnohých z vás. 

 

ÚPRAVA BIKE PARKU 
olavým místem areálu u KTD je 
posledních pár let upadající bike park. Ze 

strany obce docházelo k sekání zeleně a 
občasnému prořezu náletových dřevin. Zkrátka, 
byla prováděna pouze nezbytně nutná údržba, 
neboť využití parku bylo velmi sporadické. 
Naší pozornosti však nemohlo uniknout, že v 
poslední době zájem o využití parku vzrostl, a 
to především mezi dětmi, které 
bike park stále častěji 
vyhledávají pro smysluplné 
využití volného času. Obec se 
proto rozhodla postavit k 
tomuto problému čelem a 
provést terénní úpravy, které by 

část bike parku za brankou učinily využitelnější 
pro větší spektrum dětí. Za bránou budou 
provedeny terénní úpravy, kde vzniknou nové 
trasy, které mají také pomoci zlepšit dovednosti 
jezdců. K terénním úpravám bychom chtěli 
sáhnout ke konci tohoto roku, aby měla zemina 
možnost přes zimu trasy usadit a na jaře by 
případně došlo k finální korekcím. Kromě 

jiného bychom chtěli v blízkosti 
bike parku instalovat veřejnosti 
přístupnou lékárničku, v které 
byste měli základní zdravotní 
pomůcky pro první pomoc 
v případě drobných úrazů či 
odřenin. 

S 

V 

B 
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OPTICKÁ SÍŤ V NAŠÍ OBCI 
 realizaci optické 
sítě jsme vás již 

opakovaně informovali. 
Původní záměr byl 
zahájit realizaci v tomto 
roce, ale to se bohužel 
zdrželo, neboť pro 
realizaci nebylo vydáno 
stavební povolení. To je 
však již napraveno a 
soukolí realizační 
byrokracie se pomalu 
rozbíhá. Již v průběhu roku byli mnozí z vás 
kontaktováni společností Profib s.r.o., která 
zajišťovala smlouvy týkající se věcných 
břemen k novým nemovitostem. V současné 
době se po naší obci pohybují zástupci 
společnosti O2 Czech Republic, jejichž úkolem 
je projednat jednotlivé přípojky k 
nemovitostem. Připojení je čistě dobrovolné a 
na uvážení každého z vás. Rádi bychom však 
upozornili na to, že celá realizace je 
financována společností CETIN a výrazně 

zvýší komfort uživatelů 
internetového připojení 
ve vaší domácnosti a také 
má samozřejmě vliv na 
navýšení hodnoty 
nemovitosti. Kromě 
těchto aspektů se jedná o 
realizaci, která 
koresponduje s nároky 
současné doby a 
potřebami na dalších 
několik desítek let. Pokud 

nebudete této realizace chtít využít, ale rozhodli 
byste se pro takovou ni například za pár let, 
bude nutné počítat s poměrně vysokými 
finančními náklady, které již budou hrazeny z 
vaší peněženky. 
Pokud neobdržíte kontaktní dopis od 
společnosti O2 a máte zájem o připojení, 
obraťte se na pana starostu či místostarostu, 
kteří vám k realizaci sdělí více, popřípadě 
zajistí kontaktní spojení na projektanta či 
zástupce společnosti O2. 

 

LETOŠNÍ ADVENT 
 průběhu října jsme na sociální sítě 
rozeslali dotaz, zda by někdo poskytl 

stromeček, který bychom mohli umístit na 
naši náves. Na tuto výzvu nám reagoval pan 
Rajnyš, který nabídl smrček pro tyto účely 
a za jeho gesto dobré vůle mu velice 
děkujeme. 
Advent zahájíme již ve středu před 
první adventní nedělí, a to tradičními 
dílničkami. Dílničky budeme pořádat 
opět v Hasičárně a veškeré pomůcky 
a materiál bude pro děti zajištěn na místě. 
Rozsvícení obecního vánočního stromečku 
proběhne, jak je již zvykem, první adventní 
neděli na návsi. Rozsvícení stromečku bude 
doprovázet pro navození vánoční atmosféry 
hudební vystoupení.  Pro všechny návštěvníky 
budeme mít připravené drobné občerstvení a 
samozřejmě nebude chybět svařáček pro zahřátí 
a teplý čaj pro děti. Jak se posledních pár let 
osvědčilo, ke stromečku dorazí také Mikuláš s 
čertem a andělem.  

Pro všechny děti a příznivce loutkového divadla 
jsme na 3. adventní neděli připravili ve 
spolupráci s loutkovým divadlem Prokůpek 
divadelní představení, které bude sehráno v 

zasedací místnosti na Obecním úřadě v 
Držkově. 

Těsně před Vánoci se těšíme na setkání 
s našimi seniory, pro které jsme si 
znovu připravili krátký program, 
kterým bychom vás chtěli vytrhnout z 
vánočního shonu a přenést do té 
správné vánoční pohody. 

A závěrem bychom vás chtěli pozvat na 
vystoupení kapely Obro(c)k, které se uskuteční 
v Husově sboru mezi Vánoci a Novým rokem. 
Toto vystoupení je vždy hezkou tečkou za 
vánočními svátky, rozloučením s uplynulým 
rokem a současně nakročením do roku nového. 
Doufáme, že jsme vás na chystané prosincové 
události nalákali, a těšíme se, že se s vámi 
budeme často setkávat.

O 

V 
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KALENDÁŘ 
15. listopadu Divadelní představení – Kuřačky a spasitelky 
26. listopadu Vánoční dílničky 
30. listopadu Rozsvícení stromečku s Mikulášem 
14. prosince Loutkové představení pro děti – LD Prokůpek 
18. prosince Setkání se seniory 
27. prosince Vánoční koncert v Husově sbor 
24. ledna  Myslivecký ples 
25. ledna  Dětský maškarní bál  
 
 
 
 
 
 
 
 

FOTBALOVÉ OKÉNKO 
odzimní část sezóny 2025/2026 byla z 
hlediska našeho A-mužstva velice 

přívětivá. Doposud si naši udrželi 
neporazitelnost na domácím hřišti a na 
venkovním hřišti našli jen jediného 
přemožitele. Díky tomu má naše A-mužstvo 
velkou šanci přezimovat na 1. příčce tabulky. 
Držkovské B-mužstvo bohužel na takové 
výsledky nedosáhlo a na počátku sezóny se 
hodně trápilo. Smolná šňůra se naštěstí v 

5. kole přetrhla a podařilo se body postupně 
začít sbírat a usadit se ve středu tabulky. 
Nejcennější 3 body se podařilo přivézt ze 
Zásady a doufáme, že i v jarní části našeho 
sousedního rivala porazíme jasným 
výsledkem. O termínech jarních utkání vás 
budeme opět zavčasu informovat na našich 
webových stránkách a samozřejmě na našem 
Facebooku. Tak sportu zdar, fotbalu zvláště.  

 
DIVADELNÍ PŘEDSTAVENÍ: KUŘAČKY A SPASITELKY 

ivadelní vystoupení v naší obci kdysi 
bývala poměrně běžnou součástí 

kulturního života, bohužel se potichounku a 
polehounku vytratila. Myslíme si, že je potřeba 
kulturní život   restartovat, ale je to činnost 
náročná a s mnoha otazníky. Náš kvíz mnohé z 
vás zaujal a těší nás, že je o něj 
velký zájem. Proto doufáme, že si 
vaši pozornost získáme i 
připravovaným divadelním 
představením Kuřačky a 
spasitelky, které sehraje na 
prknech našeho KTD pod 
dohledem režiséra Tomáše Václa 
Divadlo V Roztocké – Jilemnice.  
Hra je současnou paralelou 
Čechovových Tří sester a zároveň volnou 
variací na jejich téma. Olga, Máša, Iri a Andrej 
ale nejsou jen nositeli jmen svých ruských 

předobrazů. Jsou lidmi třetího tisíciletí a do 
značné míry typickými představiteli své 
generace. Žijí život na sociálních sítích, 
prožívají virtuální vztahy, řeší otázky 
feminismu, rodinného života i výchovy dětí. 
Jakoby se zdálo, že všechno vede k totálnímu 

rozkladu a čekání na spasitele je 
čím dál tím delší a delší… 
Naše premiérové divadelní 
představení je pro vás zajištěno 
zdarma, přesto je dobré zajistit si 
vstupenku (ať to má nějakou štábní 
kulturu). Vstupenky lze zajistit na 
Obecním úřadě v Držkově nebo na 
emailu mistostarosta@drzkov.cz 
a samozřejmě budou vstupenky k 

dostání v den pořádání představení na místě. 
Doufáme, že jsme vás nalákali a že se budete  
dobře bavit.

P 

D 

PRAVIDELNÁ SETKÁNÍ VŽDY 1. ČTVRTEK V MĚSÍCI 
Setkání u kávy a čaje od 14:00 v zasedací místnosti obecního úřadu. 

 
Večer dekových her od 17:30 v zasedací místnosti obecního úřadu.
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OBECNÍ POPLATKY ON-LINE 
omalu se nám blíží nový rok a k němu 
bohužel neodmyslitelně patří také úhrada 

místních poplatků. Před koncem tohoto roku 
obec Držkov ve spolupráci s Libereckým 
krajem spustila službu, díky které můžete platit 
poplatky obci on-line. Pro on-line platbu 

poplatku není nutné se registrovat. Stačí vyplnit 
krátký formulář, který se daného poplatku týká 
a následně poplatek uhradit kartou, převodem 
na účet nebo prostřednictvím QR kódu. V rámci 
této možnosti je možné uhradit poplatek za psa 
a poplatek za komunální odpad. Jedná se o 
službu, kterou vám chceme jít naproti a která 
šetří váš čas. Samozřejmě je stále možné 
poplatek hradit stejným způsobem jako 
doposud na obecním úřadě.   

 
 

JEDNA KOČKA ZA DRUHOU
ožná jste to už zažili. Na vaší zahradě, na 
půdě nebo před vchodem do bytovek se 

usídlila cizí kočka. Párkrát jste ji nakrmili a už 
tam zůstala. A jak už to v přírodě bývá, za pár 
týdnů vám nadělila koťata. Dobře, řekli jste si, 
rozdáme je. Jenže když koťátka dospěla do 
věku na rozdávání, což by podle zákona měly 
být tři měsíce, zjistili jste, že sociální sítě a 
inzertní portály jen přetékají nabídkami 
krásných koťátek. Nakonec se ukázalo, že 
rozdat koťata do dobrých rukou je tak trochu 
vrcholová olympijská disciplína, kterou už si 
rozhodně nechcete zopakovat. Jenže co s tím? 
Nechte svoji kočku a kocoura vykastrovat. 
Kastrace je jediný etický a legální způsob 
regulace kočičí populace. Kočka se množí až 
třikrát do roka. V každém vrhu je kolem šesti 
koťat. Jste-li dobří počtáři, jistě pro vás není 
problém si spočítat, kolik koček na svět přivede 
běžná vesnická Micka, pokud víme, že kočka se 
dožívá 15ti let. I kocouři významně přispívají 
navyšování kočičí populace. Průměrný kocour 
se za rok stane otcem až 40ti koťat. Kastrace s 
sebou přitom nese i zdravotní výhody. 
Kastrovaná kočka žije déle, protože její tělo 
netrpí opakovanými porody. Domněnka, že 
kočka musí mít alespoň jednou za život koťata, 
byla dávno vyvrácena. Dobrý veterinář vám 
potvrdí, že ideální věk na kastraci je ještě před 
první říjí. Jenom tak se může předejít nemocem 
spojených s reprodukčnímimi orgány jak u 
kočky, tak u kocoura. Kastrovaný kocour 
neznačkuje (jeho moč tolik nezapáchá), nepere 
se a netoulá, takže nejezdíte na veterinu s 

tržnými ranami a snižujete riziko jeho střetu s 
autem během jeho záletů. Kastrací předejdete i 
dalším nepříjemnostem, jako například 
nočnímu vřískotu pářících se koček pod okny, 
což není pro sousedské vztahy úplně značka 
ideál. Představte si všechny ty další kočky, 
které by vznikly z vaší jedné nebo dvou 
nekastrovaných koček. Koťata by nikam 
nezmizela. Rozprchla by se po obci tam, kde by 
nalezla potravu. Není to úplně férové chování 
vůči vašim sousedům přehodit zodpovědnost za 
péči o tato zvířata na někoho jiného. A že je 
kastrace proti přírodě? Doba pokročila do 21. 
století. Přestaňte používat internet, mobil, žijte 
v jeskyni jako poustevníci zahaleni do ovčích 
kůží. Jen pak můžete rozhodnout, co je a co 
není proti přírodě. 
A zpráva pro ty, kteří se bojí, že by koťata 
mohla někdy „dojít“. Díky lhostejnosti a 
nezodpovědnosti některých lidí jsou všechny 
útulky a depozita v našem okolí trvale 
přeplněné koťaty a kočkami, kterých se někdo 
zbavil. Stačí si tam zajet vybrat. Hlavně v 
letních a podzimních měsících tam mají široký 
výběr koťátek všech barev i temperamentů.  
Máte doma nekastrovanou kočku nebo 
kocoura, které pouštíte ven? Pečlivě zvažte 
jejich kastraci i zhodnoťte vaše chování vůči 
sousedům. Kastrace přijde levněji než odchov 
dalšího vrhu koťat a za váš klid a pohodlí určitě 
stojí. Odložte výmluvy a lhostejnost, kastrace 
koček má smysl.  
 

Irena Balcarová
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ZÁPISKY Z KRONIKY OBCE DRŽKOV 
ážení čtenáři, 
 

náš historický koutek pokračuje článkem s 
krásným číslem X.  V tuto chvíli navazujeme na 
nepokoje, které se udály v naší zemi. I když 
pokračujeme v kronice dál, pokud jste četli 
minulé články, budou Vám některé pasáže textu 
připadat částečně povědomé. Stejně jako jsem 
psala v IX. článku, autor kroniky některá témata 
opakuje. Proto se pro zachování posloupnosti 
textu budu tu a tam opakovat. 
 
Jaké poměry v naší zemi vládly, si byl vědom 
sám Josef II. (Hrdý, str. 259, 266). O jeho 
návštěvě v našem kraji je zmínka již v našem V. 
článku.  Pro sepsání nového urbáře, robot a 
povinností, byla do Čech vyslána další komise, 
jejíž činnost musela být z důvodu moru, který v 
zemi v r. 1772 vládl, pozastavena (Hrdý, str. 
259).  Zlom přišel o dva roky později, Hrdý (str. 
260) píše, že „na to vyšel dne 28. března 1774 
císařský příkaz, aby se vrchnosti do šesti měsíců 
se svými poddanými o jich závazcích 
dobrovolně smluvily a smlouvy sepsaly a 21. 
dubna slíbeno lidu, že stížnosti jeho budou 
prozkoumány a zachovali až do vyřízení celé 
záležitosti klid a povinnosti své prozatím i na 
dále bude plniti,“ povinnosti však splněny 
nebyly a tak nespokojenost, jejíž příčinou byly 
vládní nařízení, zvyšování daní, robota, války, 
bída a zoufalství, která byla navíc u poddaných 
podněcována Prusy, kteří slibovali lepší život, 
vyústila v nepokoje.  
 
Začalo pustošení v krajích napříč zemí, 
postupně se přidávali další sedláci, až jich bylo 
na tisíce. Zde nám Hrdý (str. 261) znovu 
předkládá, jak panství navarovské uniklo zkáze 
za „hubičku,“ jak již bylo zmíněno v III. 
Zápiscích z kroniky obce Držkov. Podle 
Hrdého (str. 262, 263) rebelové drancovali a 
rozbíjeli, domy, kostely, hospodářské 
kanceláře, pivovar, krutosti se na lidech 
dopouštěli. K potlačení odboje tak vláda vyslala 
jízdní pluky (Hrdý, str. 263). A jak myslíte, že 
sedláci dopadli? Jako sedláci u Chlumce? 
Přesně tak. Tato fráze, kterou užíváme do 
dnešní doby, skutečně pochází z tohoto období. 

Pustošení a ničení nejen našeho kraje bylo 
ukončeno 25. března 1775 u Chlumce nad 
Cidlinou (Hrdý, str. 263). 
 
Vydání nového patentu o robotě a platu ze dne 
13. srpna 1775 však nepřineslo velkou útěchu 
ani poddaným, ani vrchnosti, ta podle Hrdého 
(str. 265) mimo jiné přišla „o tisíce dní 
robotních.“ A teď poznámka, protože i v 
kronice se občas nějaká objeví. Na str. 265 je 
autorem mimo základní text o Držkovu 
uvedeno: „Podle soupisu daní, který r. 1782 
podepsal s druhými navarovskými rychtáři i 
rychtář držkovský Josef Král, platívala druhdy 
obec držkovská na dani pozemkové 18 zl. a 48 
kr., od vození dříví (…) 8 zl. 23 kr. 3 den. a od 
příze 20 zl. 5 kr. – úhrnem 47 zl. 16 kr. 3 den., 
nyní na pozemkové dani18 zl. 48 kr. a přízného 
(…) 10 zl. 48 kr., celkem 29 zl. 36 kr., tedy o 17 
zl. 40 kr. a 3 den méně.“ 
 
Josef II. nejen před válkou a nepokoji v zemi, 
ale i poté, projížděl krajinu a doptával se na 
poměry poddaných, trestal vrchnost i úředníky 
za nesvědomité jednání a tak podle Hrdého (str. 
266) „pokračoval ve svých dalekosáhlých, 
dosud správně nepochopených reformách.“ 
Zajímavým je podle mne text uvedený v další 
poznámce na str. 266, kde autor píše: „V této 
době válečného nebezpečí zavítal císař Josef II. 
6. května 1778 do Hodkovic a přestrojen za 
koželužského tovaryše přišel jednoho dne do 
fary v Žel. Brodě, kde od farské hospodyně 
nevlídně a hrubě byl přijat…“ Znáte pohádku 
Písař a tambor, která vypráví o jednání 
Josefa II? Tak toto není jen pohádka, ale text, 
který autor kroniky čerpal z „Rukopisu Vil. 
Fišera, s. II. 171 (v Žel. Brodě ).“ A tak tedy 
císař poznával svůj poddanský lid. Vládní 
reformy měly zlepšiti jeho poměry, např. bylo 
vyhlášeno, „že všechny pozemky bez úředního 
povolení od r. 1751 zcizené musejí býti bývalým 
držitelům vráceny,“ nebo „že každému 
poddanému je volno zakoupiti si od vrchnosti 
svůj pozemek knihovně tak, jak je v katastru 
zapsán,“ a podle pravidel platí dědická 
posloupnost až do desátého stupně 
příbuzenstva. Obdobně reformě se pak Josef II. 
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snažil přistupovat k dalším vládním opatřením, 
patentům a nařízením, jedním z nichž je, námi 
z dějepisu známé, „zrušení nevolnictví“ (Hrdý, 
str. 268).  
 
Na straně 270 autor ukončuje výčet reforem a 
nadpisem upozorňuje na další téma „Josefínský 
katastr,“ jehož název Vám může být znám již z 
našeho článku č. VI. Josefínský katastr podle 
Hrdého (str. 270, 271) zohledňoval „seznam 
všech pozemků panských i selských dle 
topografických čísel, jméno majitelovo, rozměr 
a výnos pozemků, jen půda neplodná se 
neuvádí. Podle této knihy v zemském archivu 
pod číslem 323 boleslavského kraje pozůstává 
obec Držkov většinou v roztržitých (rozložitých) 
domech, pročež žádný místní „plac“ ustanoven 
býti nemohl.“ Přesto označení pozemků 
držkovských nacházíme v kronice pod pojmem 
plac (Hrdý, str. 154-156, 271). Jsou 
vyjmenovány ve zmíněném článku č. VI. 
Zápisků z kroniky obce Držkov. Na str. 271 
autor tyto zápisy obohacuje o jejich souhrnnou 
výměru. 
 
Na str. 272 se Hrdý opět vrací k reformám 
Josefa II., ale zmiňuje i úmrtí císaře 20. února 
1790, kdy na trůn usedl jeho bratr Leopold II., 
který se znovu více přichyluje ke šlechtě a 
zavádí tak zpět původní normy. Tento krok tak 
znovu vzbuřuje poddané, na které padá bída a 
hlad (Hrdý, str. 273), až později si Leopold 
uvědomuje své konání. 
 
V dalším textu se Hrdý (str. 273-276) věnuje 
oběhu a devalvaci papírových peněz 
nazývaných „bankocedule,“ a pozdějšímu 
nahrazení zlatých a krejcarů korunami.  Míra 
znehodnocení bankocedulí byla opravdu 
vysoká, jak Hrdý píše (str. 274) „selští synkové 
ve své bujnosti zapalovali si dýmky papírovými 
penězi,“ až došlo v roce 1811 ke státnímu 
bankrotu, a tak „mnoho lidí ztratilo přes noc 
celé jmění, z boháčů stali se žebráci a k tomu 
přidružila se hrozná drahota.“ Zdražování 
zboží a potravin uvádí autor (str. 273, 275) v 
rámci textu na příkladech. 
Následující strany kroniky vezmu spíše tak 
letem světem.  Hrdý (str. 276-277) se zmiňuje o 

katastrální mapě, která byla vytvořena pro 
každou obec, pro označení budov a 
obyvatelstva se využívali čísla konskripční. 
Dále se autor (str. 277-278) věnuje tématu 
válek, zřízení zemského vojska, česko-
moravsko-slezské legie a verbování, při kterém 
se muži přestrojovali za ženy, ba se dokonce 
mrzačili, aby nemuseli na vojnu nastoupit. Než 
přejdeme k dalšímu nadpisu, je zde nastíněno 
zrušení roboty, ke kterému došlo 7. září 1848, a 
související prováděcí předpisy poddanského 
zákona (Hrdý, str. 279-281). 
 
Na str. 281 kroniky nás čeká nadpis a to pouze 
číselný „1848 – 1918.“ Tuto pasáž taktéž 
projdeme více okrajově. Počátek zmíněného 
období byl podle Hrdého (str. 281) pro 
obyvatelstvo krutý, kraj sužovaly úplavice, 
hlad, tuhé zimy, lijáky i rozvodněné řeky, 
poměry lidu se po zrušení roboty nezlepšovaly 
tak, jak bylo očekáváno. František I. přijal titul 
císaře, začaly se zřizovat různé spolky a 
organizace a prostý lid postupně nabýval práv 
(Hrdý, str. 281-283). K tomu nám autor (str. 
284) doplňuje popěvek: „Svobodu máme, nic 
neděláme.“ Mimo jiných informací z 
železnobrodska autor (str. 283, 284) zmiňuje, 
že nějaká ta neplecha se děla i v Držkově na 
faře, kde byl tehdejším farářem Jakub Březina. 
Situace v zemi byla podle autora (str. 285) stále 
neklidná. 
 
Dnešní článek zakončíme, za mě velmi 
roztomilým úryvkem textu Hrdého (str. 286), až 
mi je líto, že v naší kronice je zapsán pouze v 
poznámce: „Na stráni u Držkova, zvané 
Vyšehrad, na travnatém dvoře bývalé 
hospůdky, jest keř růží stolístků, jež jest 
významnou památkou odumírající roboty. 
Vypravuje se, že hospodář zdejší šel do 
Navarova na robotu a vzal s sebou dcerušku. 
Přišel k zahradníkovi, kde měl vykázanou práci 
a zahradník mu pravil: „ Holenku, tak jen zas 
jděte s Pánem Bohem domů, robota je zrušena 
a ty malá počkej, tuda ti dám něco na památku 
z roboty“ a vyryl jí ze země dva trsy růží, které 
si pak doma zasadili.“ 
 

S láskou k naší obci    Jindra Čílová
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SOUTĚŽ 
Soutěžíme o dárkový balíček v hodnotě 1 500 Kč. Odpovědi zasílejte na e-mail 
mistostarosta@drzkov.cz, do předmětu uveďte heslo „Soutěž“, do zprávy napište odpověď včetně 
jména, příjmení a čísla popisného. Odpovědi můžete odevzdat také v úředních hodinách na obecním 
úřadě. Vaše odpovědi odevzdejte nejpozději do 01. prosince 2025 včetně. Informace a pravidla k 
soutěži naleznete na webových stránkách obce www.drzkov.cz. Přejeme hodně štěstí. 
 

1.                     

2.                     

3.                     

4.                     

5.                     

6.                 n c e  

                     

7.                     

8.                     

9.                     

 

1. Jak se jmenuje nejslavnější zvířecí knižní postava Karla Čapka. 
2. Pod jakým názvem od letošního roku vystupuje fotbalová Líšeň z 2. ligy. 
3. Jak se jmenuje plamínek, který napříč celou Českou republikou roznášejí skauti a 

symbolizuje mír a přátelství. 
4. Jaké je příjmení autora knihy 451 stupňů Fahrenheita. 
5. Jaký chemický prvek je v periodické tabulce zapsán značkou Ba.  
6. Jaký se jmenuje divadelní představení, ve kterém je představeno operní dílo Járy 

Cimrmana, a kde zazní úryvek sedmihodinové operety Proso. 
7. Jak se jmenuje reality show, kde se skupina hráčů u kulatého stolu, pokouší 

eliminovat věrné a získat výhru. 
8. jaké je hlavní město Aljašky. 
9. Kdo namluvil pohádkovou postavu Rákosníčka (jméno a příjmení). 

 
Všem přejeme krásné a klidné prožití konce tohoto roku. 


